

主持词:什么样的小小说是好的小

小说?

这么说吧,判断一盘菜好与不好的 标准有哪些呢?我们在恰当的时间、恰 当的地点,遇见一盘菜。端上桌的菜被 我们的眼睛看到,你注意到菜,它在颜色 搭配上,能不能引起食欲?烹制中调料 的应用是否恰当,催生出来的菜的香味 能否打动你的嗅觉?尝一口菜,那被你 的味蕾捕捉到的滋味,够不够鲜美?进 一步,你要留心菜的形,菜的形态是否优 美、悦目? 小小说就是一盘色香味形俱 全的小菜。

## 心计

### □蓝月(江苏苏州)

他失眠了。失眠是因为愤怒,愤怒 来自妻子的态度。

妻子喜欢跳舞,他也喜欢,有句话说 得好,"牵着老婆的手就像左手牵右手", 这还有什么味道呢? 所以,他不和妻子 在一个场地跳舞。

最近,他发现妻子有点儿不对劲,每 次她都是打扮得漂漂亮亮地出去,脸色 红润、意犹未尽地回来。更让人不能容 忍的是,有一次妻子跳舞回来后一个劲 儿地夸自己的舞伴如何如何好,那兴奋 劲一点儿不掺水分。

他表面上没说什么,心里却像打翻 了一桶山西老陈醋,酸得不行。他能说 什么呢? 当初妻子学跳舞还是自己怂恿 的,因为妻子把他看得死死的,说他跳舞 是假,出轨是真,任他口吐莲花,妻子就 是不相信。没办法,他把妻子带到舞场, 拜托朋友亲自教舞,以为只要妻子也迷 上跳舞,就不会瞎怀疑,他就可以放心大 胆地怀抱软玉翩翩起舞了。事情发展成 这样,他始料未及。难到妻子有了出轨 之心?

他决定偷偷侦查,于是假意出门跳 舞,却悄悄跟在妻子身后。见妻子到了 舞池,东张西望一脸失望,他有点儿幸灾 乐祸,失约了吧,哈哈。妻子果然失望而 归。第二天、第三天,还是如此。妻子满 脸失望,他却越想越心惊,莫不是那家伙 知道我在跟踪?我过去,他就不露面 了?这太可怕了,那家伙是谁呢?有可 能是认识我的人,真是太可恶了,兔子还 不吃窝边草呢! 一定要把这无耻之徒给 揪出来。

他闭着眼睛把自己那些爱跳舞的朋 友逐一排队,第一个是自己拜托教妻子 跳舞的,那人一直和自己在一个场子,没 可能。其他人嘛,都像,也都不像。到底 是哪个王八蛋?

大清早,他瞪着熊猫眼和妻子宣布, 从今天开始,咱谁也别出去跳舞了!说 着就夹上包出了门。

哎,你还没吃早饭呢!妻子在后面 叫,踮脚伸脖地看着他走远,突然扑哧一 声笑了。



## □赵登科(湖南邵阳)

宝庆赵家的医术,传到赵无游这一代,真是到了妙手回春 的地步。

一般的病,赵无游瞧一眼就能知道个所以然,开出三服 药,没有治不好的。"赵三服"的名声从此传开。

那日,赵三服上山采药。原本艳阳高照的天空忽然飘来 一大片乌云,接着吹过一阵大风,下起了大雨。那雨来得突 然,雨点比豆子还大。赵三服用手遮住头,扔掉背篓,冲着一 间土坯房跑了过去。

走近了,赵三服听见哭声。一个中年妇女正在屋檐下烧 衣服,一边烧,一边抹眼泪。赵三服知道,这是给刚去世的人 烧去阴间穿的衣服,他上前低声安慰道:"大姐,节哀!"说完, 瞥了屋内一眼:门板上躺着一个老人,光着脚,一个年轻人正 给他穿寿鞋。赵三服吃了一惊,连忙跑进屋:"这人还没死!" 外面烧衣服的妇人也跑进来:"没气了,怎么没死?"

赵三服也不解释,取出随身带的布包,将两根银针扎在老 人脚上,三根银针扎在老人头上,施完最后一针,老人的脚动 了,眼睛缓缓睁开。那一家人擦干眼泪,抱着老人笑出了泪。

赵三服的医馆每天都挤满了人,他却在这时候把医馆关 了,离开宝庆,背起背篓四处游走。他说:"世上药材太多,我 认识的不足十分之一。"

一天,赵三服背着背篓走在一条大道上,后面来了一台轿 子,轿夫急得很,像是家里着了火。轿子在赵三服身旁停下, 下来一个白白胖胖的矮子。矮子满脸堆笑:"赵神医,我可找 着你了。"

原来,矮子得了病,总是手心冒汗,看过几个大夫也不见 好。赵三服看了看,让矮子取纸笔来,写下药方后,折好,又在 地上抱起一块十斤左右的石头,一并交于矮子,并嘱咐他:"抱 着石头去城里取药,路上不可私自看药方。"

矮子一头雾水,一边跑着,一边想这石头是干吗用的。他 跑到药店,喘着粗气,还是没想出来。矮子掏出药方,打开一 看,上面写着:回家洗个热水澡就好了!

矮子有种被捉弄的感觉,但他还是回家试了试。他想不 通的是,吃了那么多中药没治好的病,抱着石头跑几里路,洗 个热水澡,竟然好了!

赵三服在古稀之年,又作了一个惊人的决定,回宝庆,开 义诊。大家不懂,开义诊是怎么回事,赵三服说就是看病不要 钱。大家伙一下子明白了,这是个好事。没几天,赵三服门前 就排着长长的几队人。

那天晚上,赵三服看完最后一个病人,觉得有些头晕,趴 在桌上。病人担心赵三服着凉,就把自己的衣服给他披上。

第二天早上,昨晚看病的人发现赵三服还在那儿趴着,觉 得有些不对劲,便去探探鼻息,结果吓了一跳,竟然没了气。

蜜月刚结束,小胆被兄 弟们请来传授经验。

□余振伟(浙江乐清)

"不是要修机场吗?"王小 胆一脸镇定地说,"我家老房子 被划入拆迁范围了!"

"就这?大伙儿都赶上了 拆迁!"兄弟们很不解。

"我舅舅是刚调到咱乡的 李乡长……"

"就这?我姑丈还是副 县长呢,我咋没……"

"去年冬天国道上出 的那场车祸,巧玲一家 都受伤了,我是第一 个赶到现场的医 生……"

# 猎杀

## □一两片柠檬(湖北咸丰)

洛阳晚报

四娘从坡地回来阴沉着脸,骂骂咧咧的。 臭猪,笨猪,挨千刀的猪。

咋啦?四爹扫了四娘一眼。

绘图

北山坡,洋芋地,全被山猪刨了……

非宰了你这畜牲。四娘拿了一把菜刀, 气呼呼地出去了。

回来,就你?别开玩笑了。别忘了你老 公是个老猎人。四爹得意地望着四娘。

死鬼,你看我光生气,咋把这事儿给忘 了呢?

晚间,四爹拿出生锈的长矛擦拭着,吹嘘 以前猎杀一头五百斤的大山猪是何等神勇。

得了,赶明儿宰了那畜牲算你狠。四娘 边说边整理四爹的猎网。

北山坡,四面都是山,祖辈硬是在中间垦 出了一块地。四周茂密的森林成了野兽的聚 集地,地里的庄稼每年都要遭殃。

四爹娴熟地寻着蹄印架好了猎网,拿着 长矛藏在一块石头后面,猎犬秋田竖起了 耳朵。

四娘在另一角藏着,堵住另一个出口。

-个小时过去了……

三个小时过去了,连个猪影都没有,山猪 像人间蒸发了一样。

四娘离开石窝刚想探出头,只见茅草丛 分开,吓得她赶快退回来藏好。

秋田一阵骚动,四爹知道山猪又来找 食了。

咦! 好大一头山猪出现在洋芋地里,朝 四周看了看,开始刨食地里的洋芋。

接着,又来了一只小山猪,也开始刨食。 四爹吹响号角,大山猪慌不择路,一头撞

到了网上,秋田冲过去汪汪叫着。小山猪却 逃掉了。

四爹冲过去举起长矛欲刺向大山猪,却 被突然蹿出来的小山猪撞了个人仰马翻,可 秋田咬伤了小山猪的腿。

四爹再次举起长矛,小山猪又撞过来,撞 得四爹举着长矛直刺向猎网……

血一路滴进茅草丛,望着一大一小两头 山猪消失在丛林中,四娘瞪着四爹说不出责 怪的话来。